

太钢代县矿业公司 加强安全培训提高全员安全素养

本报讯(通讯员 王振华)“不得指使、命令他人违反安全操作规程和作业标准进行操作;不得擅自进入明令禁止入内的危险区域;太钢集团职工生命保障规则一定要严格执行;人人讲安全,个个会应急,需要每名员工改变‘要我安全’的被动思维,树牢‘我要安全’的主动意识。”连日来,太钢代县矿业公司从班组、作业区、部到公司级层层开展全员岗位应知应会培训,不断提高全员安全素养,快速扭转当前安全生产被动局面。

本次全员安全培训以思想

整顿为切入点,坚持以人为本、按需施教、全员覆盖、注重实效的原则,统一规划、归口管理、分级实施、分类指导,采取教考分离、逐级负责、统筹归档的方式进行。培训内容主要包括相关安全生产规章制度、安全和职业卫生操作规程和作业标准,具备必要的安全生产、职业卫生知识、应急知识,掌握岗位的安全操作技能和应知应会,掌握事故应急处理措施,知悉自身在安全生产、职业病防治方面的职责、权利和义务、有关事故案例等。

培训过程中,各单位进一步提高政治站位,增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,精心组织培训,职工认真学习应知应会知识,举一反三深刻汲取事故教训。通过培训,进一步提升干部职工红线底线意识,牢固树立安全发展理念,弘扬生命至上、安全第一的思想,增强员工岗位安全技能和安全管理能力,强化安全风险防范意识,切实把安全风险管控挺在隐患前面,把隐患排查治理挺在事故前面,为矿山安全生产奠定坚实的基础。



为进一步提高企业安全风险防范意识,强化应急救援联动机制,提高处置突发事件的应急救援能力,确保矿山安全生产,近日,太钢代县矿业公司联合中铁十九局岚县分公司及各相关部门举行了采空区坍塌应急救援演练。

牛玉凤 摄

让最了解高炉的人操作

(上接第一版)每当高炉炉况发生波动,不同的操作人员有不同的认识,导致高炉调控措施大相径庭,炉况恢复周期、效果、成本也大相径庭。

如何准确判断炉况,科学精准操作,实现高炉长周期均衡稳定顺行?炼铁厂给出的答案是:让最了解高炉的人来操作调控高炉。而这个最了解高炉的人就是:各个高炉作业区的工艺高级主任工程师。因为岗位职责所在,他们不仅密切关注着高炉近期的运行状况与各种参数,而且掌握着高炉历史上的运行状况和调控经验,对高炉的“脾性”最为了解,也理应最有操作调控

发言权。为了让他们真正拥有高炉操作掌控权,炼铁厂制定实施了“高炉作业区主管领导下的操业炉长负责制”,授权各个高炉作业区的工艺高级主任工程师为“高炉操业炉长”,全面负责本高炉的生产任务、质量指标、原燃料消耗指标、风氧消耗指标的完成;负责高炉休风、复风、炉况恢复工作;负责高炉炉内操作制度(热制度、渣制度、送风制度、装料制度)的制定、调整;负责高炉值班室班组四班操作的统一性等八项权利和职责。作业区主管要为操业炉长专注开展高炉操业创造条件,保障各类资源。与之相配套,同步建立了

驻炉专家工作制,由生产技术室技术组人员担任驻炉专家,与高炉建立“一对一”技术支撑、服务关系,协助操业炉长开展工作,重点负责外围原燃料保供质量的研判与优化改善。同时,建立了相应的绩效挂钩联动机制,以确保“高炉作业区主管领导下操业炉长负责制”的切实贯彻执行。

这一制度的实行,确立了最了解高炉的人——操业炉长掌控高炉的核心地位,逐步统一了高炉操作理念和调控思路,实现了高炉操作一贯制管理,为高炉实现长周期稳定、经济、顺行打下了基础。



班组如何抓好安全管理

刘宝宝

安全工作重心在基层,基层工作靠基础,班组安全管理是搞好“双基”工作的基础。在班组安全管理中,班组长起着承上启下、上传下达的纽带作用。只有每个班组安全了,企业才能安全。

首先班组长要有搞好安全工作的信心和决心。要采取多种措施激励班组成员学习安全法律法规,掌握规章制度,发挥组员的主观能动作用,让每个人都感到有责任、有义务、有能力搞好班组的安全工作,在班组内部形成自保、互保、联保的安全氛围。

其次班组长要有严格的管理手段,“好人”主义要不得。通过严格的制度约束员工行为,并做到制度面前人人平等,及时纠正违章违纪行为,把个人无违章、岗位无隐患、班组无事故作为班组长管理的主要目标,要把组员“管理”得心服口服。

再次,班组长要认真听取搞好安全工作的意见和建议。班组内各个岗位有不同的设备、不同的操作程序和步骤,各岗位操作人员根据本岗位特点提出意见和建议,班组长应当重视起来,到岗位现场做进一步调查研究,会同有关技术人员针对所提出的这些意见和建议,制订出整改方案,彻底消除隐患,确保每个岗位安全运行。

班组既是安全管理的重点,也是保证安全生产的重要环节。班组长要明白肩负的责任,踏踏实实、认认真真地搞好班组安全生产工作。



为了提高员工在紧急情况下自救、互救能力,夯实全员自主保安基础,太钢复合材料厂焙烧作业区以演促训,持续开展应急器材培训活动。图为生产班岗位人员在周安全活动日开展呼吸自救器盲戴实操演练的情景。

王文光 摄